

AL DOMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 29 de julio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.120

Justicia rápida y ejemplar

Vichy.—Después de algunos días y aún semanas, de vacilaciones, que parecen acusar debilidad interna, o falta de orientación concreta, en el Gobierno del mariscal Petain, parece que éste se ha decidido a adoptar algunas de las medidas esperadas por la gran mayoría de los franceses. El Decreto de confiscación de bienes, con supresión del certificado de nacionalidad, a los que huyeron en los trágicos días del desastre, es el comienzo de una política que habrá de terminar, forzadamente, en una durísima exigencia de responsabilidades. El francés quiere que se haga justicia: sobre todo, justicia política con todas sus consecuencias. Este gusto —me decía, esta mañana, quien conoce perfectamente el país—, por la exigencia de responsabilidades políticas muy duras es una de las más claras tradiciones de Francia y de los franceses. ¿Cómo no se ha podido dar todavía plena satisfacción al pueblo traicionado por un sistema y por un régimen? Problemas de diversos órdenes se han cruzado en el camino; problemas que la voluntad del mariscal, en su rectitud y su patriotismo, no consiguen resolver sino con cierta lentitud y en medio de tremendas dificultades. La supresión del certificado de nacionalidad y la confiscación, han sido acogidas con un inmenso suspiro de alivio. Las gentes de la calle, que todavía viven en un dramático estado de obsesión, saben ya que las grandes familias millonarias al servicio del Frente Popular y de la traición perderán su fortuna, comenzando por la casa Rostchid, cuyos bienes pasarán en breve al Estado, sin más trámites que un sencillo Decreto ministerial.

Pero todo esto, con ser importante, no basta, ni mucho menos. Tanto es así que, ante las realidades presentes, un periódico de Vichy, *Le Maitre*, representante oficial del pensamiento del señor Laval, ha publicado hoy un artículo editorial destinado a calmar la impaciencia de las gentes, sobre todo de los jóvenes, y les promete la adopción de medidas infinitamente más importantes. En ese artículo se dice textualmente:

«Los terribles males que estamos sufriendo no fueron engendrados únicamente por el juego de las fuerzas abstractas del mal. Había unos cuantos hombres que tenían en sus manos las palancas del mando. Ellos dirigían la nación, dirigían la opinión, presidían la acción de los partidos y desempeñaban un papel que, a pesar de ser muchas veces secreto, no dejaba ni un momento de ser extraordinariamente deficiente. Algunos se encontraron en puestos de los que dependían directamente la seguridad, la salud moral y la salud física de nuestro pueblo. Entre ellos están los grandes responsables de la angustia que hoy nos asonja, y los franceses los señalan con el dedo, pronunciando sus nombres y reclamando su castigo. Téngase la seguridad de que se hará justicia, y de manera muy rápida y ejemplar.»

Va, pues, a entrar Francia en el tremendo período de las responsabilidades. Del modo con que esa obra política y social sea llevada a cabo, va a depender, en gran parte, el porvenir inmediato de este país. Hay quienes comentan en sentido pesimista las promesas del Gobierno, porque quisieran que todo quedara resuelto en unas horas veloces, como acontece en una guerra. En los círculos oficiales parece acausarse una resolución más consciente y más violenta que hace unos cuantos días. Mientras tanto, es curioso observar estos salones de los hoteles de Vichy, que a mí me parecen el reverso del Gran Hotel de Zaragoza y del Condestable de Burgos. El reverso, porque aquellos tenían grabado en el anverso el signo de la victoria cierta.

Pero del espectáculo que ofrecen los hoteles de Vichy, escribiremos en otra ocasión; el tema se relaciona directamente con la política de Francia.

Un atentado contra Edem

Estocolmo, 27.—Noticias de Londres dan cuenta de que el ministro de la Guerra, Edem, ha escapado casualmente a un atentado de la I. R. A. durante a una de sus recientes visitas de Inspección al Norte de Irlanda. El ministro pensaba hacer el viaje en tren, pero advertido a última hora por unos amigos, decidió efectuarlo por carretera. Una investigación en la línea férrea ha permitido descubrir, cerca de Portadown, en las proximidades de un puente, un hoyo practicado entre los carriles para coaccionar una fuerte carga de explosivo, que hubiera precipitado el tren al abismo.

La policía ha practicado una serie de detenciones entre elementos del ejército republicano irlandés.

Estocolmo, 28.—El periódico *Nya Dagligt Allemande* dice que se atentado que se había tramado contra Edem ha causado gran nerviosismo en los medios gubernamentales ingleses.

Se señala que el viaje del ministro de la Guerra inglés, era conocido únicamente por unas pocas personas y que, por tanto parece cosa segura que la I. R. A., a la que se acusa del acto, cuenta con espías en los mismos ministerios.

Otros actos de sabotaje indican que hay complicidad en las altas esferas del Gobierno.

Las autoridades inglesas guardan el mayor silencio acerca de este atentado y de todo cuanto con él se relaciona.

FÚTBOL

Con una tarde espléndida de sol, muy poco viento y con mucha gente, se celebró un partido de fútbol para disputarse una copa del Excmo. Ayuntamiento. Se enfrentaron dos equipos, que, según la gente, son el «Racing» y el «Compostela», pero yo no los llamaré así; yo los nombraré equipo «Rojinegro» y equipo «Blanquiazul», que son en realidad, los dos equipos que jugaron esta tarde.

Se dan los vivos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! y ¡Arriba España!; se cambian ramos de flores entre los capitanes. Hace el saque un niño del Colegio que tiene para estos casos el Ayuntamiento en que la fatidica empuja hacia ese Centro y para quien hoy fué el beneficio del partido, y a las órdenes de un juez de campo, si es que así se le puede llamar, empieza el encuentro sacando los «Blanquiazules» que pierden el balón, y en una arrancada del extremo derecho contrario, que corre la línea, centra y se hace el primer goal a los pocos segundos de juego.

Los «Blanquiazules» se reponen, atacando la meta contraria, obligando a que se haga el primer «corner» de la tarde, y se tira el segundo y el tercero y el cuarto, pues, en este momento, está el equipo «Rojinegro» embotellado; al perder la pelota un jugador blanquiazul, se llega hasta su portería, que también se ve obligado a hacer «corner», y se tiran dos más que recoge el portero.

Momentos de emoción; parece un partido de campeonato; la actuación del juez de campo es muy mala; no debió de dejarse «bandear» por ningún jugador; parece que les tenía miedo, y de esta manera termina el primer tiempo.

Durante el descanso amenaza el pequeño paseo la Banda Municipal, interpretando alegres pasodobles. Las muchachas rebotando de alegría, y en sus «paseos» hacen pasos de baile; pero todo esto lo corta el silbato anunciando de nuevo el comienzo del segundo tiempo, y de la misma manera que el primero, hace el «Rojinegro» su segundo goal por mala colocación del portero.

Sacada la pelota nuevamente, los «Blanquiazules» llegan hasta la meta contraria obligando al portero a hacer «corner»; por momentos este equipo embotella a su contrario, siendo inevitable otro «corner».

El equipo «Rojinegro» se ve y se desea para quitarse de encima a su rival, que está chutando con muy mala suerte, habiendo otro

Todos los españoles, representados en las personas de los congresistas, cincelarán sus espíritus al calor de las purísimas doctrinas que emanarán del grandioso Congreso Mariano Nacional, fijado en Zaragoza para el mes de octubre.

LOS MAESTROS DE OTROS TIEMPOS

PERFILES UNIVERSITARIOS

¡DON LUIS!

El excelentísimo e ilustrísimo señor Don Luis Rodríguez Seoane, ex senador del Reino, ex diputado a Cortes, ex director general, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica y de Carlos III, presidente de Ateneo León XIII, Decano y Catedrático de Terapéutica de la Facultad de Medicina, era la personificación de la finura, el buen tono y la exquisita educación.

De tronco robusto y abultado, piernas y brazos cortos, cuello apolético, color subido, bigote muy cuidado y cutis perfectamente rasurado. Afilado, embutido en una prieta levita que parecía encostrarlo.

De paso menudo, movimientos parsimoniosos y tardos, contestaba a los saludos con reverencias cortesanas y comenzaba sus lecciones con un «señores» y un *rialmente*. Cuando pronunciaba la palabra *Terapéutica* lo hacía alzando la voz y vocalizando con gran cuidado. Así decía: «Señores, *rialmente* la *Terapéutica*, es ciencia y es arte. Y después de atinadas consideraciones al comentar los específicos, decía: «Dejemos, pues, a los medicamentos específicos rechazados ya de toda obra científica, relegados al único sitio que le reserva el mercantilismo de nuestra época, o sea la cuarta plana de los periódicos. Allí, al lado del anuncio de una tienda en liquidación o de una almohada que se subasta, podrán campar esos pomposos y humorísticos reclamos, tan sólo capaces de alucinar a algún glotón y aburrido gotoso o a algún impotente melancólico y poco resignado.»

De erudición poco común, aficionado a la historia y a las biografías, conocía la vida y milagros de los grandes sabios. De sus últimas lecciones aprendíamos las anécdotas más interesantes o los datos de mayor interés de la vida de los grandes terapeutas. Podríamos no estar muy fuertes en las indicaciones y aún en la dosis de una droga determinada tan importante como la quinina; pero sabíamos que: El 11 de julio de 1621, Doña Ana de Osorio, viuda de Don Luis Velasco, se casó en Madrid con Don Luis Jerónimo Fernández de Cabrera y Bobadilla, cuarto Conde de Chinchón, que en 1628 fué nombrado virrey del Perú y con su esposa entró en Lima el 14 de enero de 1629; el mismo año la condesa padeció de fiebres en Lima, y el corregidor de Loja, Juan López de Cañizares, envió al virrey polvos de corteza de Quina y la condesa logró curarse, gracias a ello, de las tercianas que padecía.

Desde entonces el producto adquirió gran fama y tomó el nombre de «Polvos de la Condesa». El conocimiento de este medicamento llegó muy pronto al viejo mundo, y al regresar la condesa de Chinchón a nuestra España, encargó del reparto de la Quina a los Jesuitas, y por este motivo y por haberse curado antes dos Jesuitas en Malacates, recibió también el nombre de «Polvos de los Jesuitas».

Así eran de eruditos, *rialmente*, los estudiantes de *Terapéutica* de aquellos tiempos, gracias a su maestro Don Luis Rodríguez Seoane.

AVIRAL

Compostela.

«corner» y otro, que el portero logra bloquear, haciendo despeje, y recogido por los medios, entrando al extremo derecho hace que este jugador logre el primer tanto para su equipo.

Hecho el saque nuevamente los «Rojinegros» en un avance acosen la portería, y cuando el portero tenía el balón en las manos, se vio atacado por varios jugadores que le introducen dentro de la «red» con balón y todo.

Reanudado el juego, los «Blanquiazules» atacan y embottellan de nuevo al «Rojinegro»; su a la izquierda ataca con brío obligándole a nuevos «corners», logrando este equipo su segundo goal.

Vuelta la pelota al centro del campo se hace con el balón el equipo «Blanquiazul» y más competidos que antes logran nuevos «corners» contra su contrario; pero el juez de campo, sin descontar el tiempo perdido, da por terminado el encuentro entre «Probables» y «Posibles», que es el nombre que llevarán al campo.

No pienso terminar sin hacer algún comentario para los jugadores de uno y otro bando. No es deportivo y caballeroso, el tirar los balones fuera, cuando no son de jugada forzosa, sino simplemente por capricho; no se piven que el público que asiste, paga su entrada para ver jugar y no para ver desplantes que son de muy mal gusto.

A los «Rojinegros» hay que irles inculcando algo de caballerosidad en el deporte, y no odios, como se está haciendo, y así no veríamos como en la tarde de ayer los puñetazos, y que tenga que intervenir la fuerza pública. También se debe a que el juez de campo no ha evitado ciertos abusos; por lo demás se puede hacer un gran equipo que pueda llevar el nombre de Santiago por todos los pueblos.

De los jugadores, Montañer, que dió cátedra de juego, cortando, driblando; no en vano es un jugador de primera categoría; el extremo izquierdo, el defensa de recho Cotos, que ha salvado balones imposibles; el medio y el centro delantero. Algunas deficiencias en otros jugadores que se pueden ir solventando con entrenos; del portero, sólo puedo decir que le he visto partidos mejores, y eso basta.

Del «Rojinegro» tienen un buen conjunto, sobre todo por su actividad y el coraje que puso siempre en su juego. Ganó porque tuvo mejor suerte. Esperamos otro encuentro y entonces

podremos decir algo más claro. Se llevó la Copa, y es un triunfo y un trofeo más para su vitrina.

PITO.

SENTIMIENTO NA SOMA DUNS CARBALLOS EN MONELOS

Despós d'un dia de lume ategado, na i-alma me lece, pousar baixo a tenda que fan vosos ramos. E moi doce p'ro meu corazón pensar: cónito tempo levades a soma ofrecéndome, os ramos cal braxos tendendo...
Xosé RUBINOS.
Coruña.

Comunicados de guerra

EL INGLÉS

Nairobi (Kenya) 28.—Comunicado de guerra británico: «La jornada de ayer transcurrió en calma. Nuestros aviones efectuaron reconocimientos sobre la Somalia italiana. Informes comprobados indican que el día 15 o 14 fué derribado un aparato enemigo entre Manderá y Mayle».

Londres, 28.—Los Ministerios del Aire y de Seguridad, han hecho saber que las operaciones aéreas enemigas, sobre la Gran Bretaña, en la noche última, han tenido menos importancia y se han reducido a las regiones del País de Gales y Sureste de Inglaterra. Fueron lanzadas algunas bombas que solamente causaron pequeños daños. Esta mañana, a primera hora, fué derribado por los cazas británicos un bombardero enemigo a lo largo de la costa Sureste y otro bombardero fué también derribado al Sureste de Inglaterra.

Londres, 28.—Comunicado del Ministerio del Aire inglés: «Entre los objetivos bombardeados ayer y anoche por nuestros aviones figuran el canal de Nordsee, en Holanda las gabarras ancladas en Stavoren (Frisia) los depósitos de petróleo de Hamburgo y de Amsterdam los muelles e instalaciones de Wilhelmshaven y Bremen, y otros aeródromos enemigos situados en Alemania y Holanda. Todos nuestros aparatos volvieron a sus bases. Se ha comprobado que en el bombardeo contra un barco de aprovisionamiento alemán, frente a las costas noruegas, fué derriba-

do un caza enemigo. Otro buque de aprovisionamiento fué hundido, atacado por nuestros aviones y abandonado cuando estaba a punto de hundirse».

EL ITALIANO

Cuartel General de las fuerzas armadas italianas. Comunicado 49: «La base naval de Alejandría ha sido bombardeada. En el África del Norte, incursiones de nuestras formaciones, coronadas por el éxito, al otro lado de la frontera de Cirenaica, contra formaciones de autos blindados ingleses, causando pérdidas notables. Fueron capturados cuatro autos blindados y gravemente averiados otros seis. Se hicieron prisioneros, entre ellos un oficial, jefe de grupo. Nuestras formaciones aéreas sometieron durante el día de ayer, en el Mediterráneo oriental, a grandes unidades inglesas, a reiterados y eficaces bombardeos en Dumbado, en el punto donde el Nilo azul sale del territorio del Imperio una de nuestras banderas batió y persiguió a un numeroso grupo adversario, causándole graves pérdidas».

EL ALEMÁN

Berlin, 28.—Parte oficial del Alto Mando del Ejército alemán:

«A pesar de la persistencia del mal tiempo, las fuerzas aéreas alemanas han continuado sus operaciones contra Inglaterra y han hundido en el Canal de la Mancha, y ante las costas inglesas, a un crucero auxiliar de 7.000 toneladas, dos torpederos y un barco mercante de 5.000 toneladas. Un torpedero y dos mercantes fueron también seriamente averiados por las bombas que pueden darse por perdidos. Además, nuestros aviones bombardearon el puerto de Swansea y varios aeródromos de la zona de Corwall, la aviación enemiga volvió a atacar anoche los objetivos no militares del Norte de Alemania, pero sin causar daño alguno. Ayer fueron derribados cinco aviones ingleses sobre la Mancha, y los aparatos alemanes en número de dos no han regresado a sus bases. Un hidro de socorro, no armada y pintado con la Cruz Roja, fué derribado por los ingleses cuando trataba de salvar a la tripulación de un avión que había caído al mar.»

Berlin.—El Alto Mando del Ejército publica el siguiente comunicado extraordinario: «Un submarino alemán, mandado por el teniente de navío, Rollmann, ha hundido en muy poco tiempo a cinco grandes barcos armados enemigos que desplazaban 48.000 toneladas en junto, y formaban parte de un convoy fuertemente protegido. Entre dichos buques figuraba un crucero auxiliar de 18.000 toneladas. El convoy, fué dispersado. El mismo submarino torpedeó, además, a un carga inglés de 6.000 toneladas y armado.»

Comandancia Militar de Santiago

Los Señores Generales Jefes, Oficiales y Asimilados, Cuerpo de Suboficiales del C. A. S. E. que tengan derecho al uso de cartera Militar y no se encuentren destinados en Cuerpos, Centros o Unidades del Ejército, deberán entregar en esta Comandancia Militar, en los primeros seis días del mes de agosto próximo, un *o* fotografía de busto de uniforme, de frente y descubierto, de cuatro centímetros por tres, hecha sobre fondo claro y el importe de cartera tarjeta y tabonario que son 20 pesetas para generales, jefes y oficiales y 19.50 para el personal del C. A. S. E. y Cuerpos de Suboficiales de la Escala activa.

Se hace presente que a partir de 31 de Diciembre del corriente año no tendrá validez los documentos de esta índole, expedidos con anterioridad.

Santiago, 26 de julio de 1940 — El Coronel Comandante Militar.

Sangriento encuentro entre estudiantes y el Frente Popular

Buenos Aires, 28.—Comunicación de la Pasqua, que a consecuencia de los sangrientos encuentros entre los estudiantes y los representantes del Frente Popular que se hallaban reunidos en un congreso, ha sido declarado el Estado de Sitio, en la región minera de Oruro

MESA nueva, castaño, biperonal, propia despacho, oficinas, vendede.
Eduardo Ponzal 7 (Casas Baratas)

Delegación Regional de Trabajo

PAGO DE DOMINGOS

Del Ilmo. Sr. Director General de Trabajo, se recibió el telegrama siguiente:

«Ante consultas formuladas sobre fecha vigencia Ley 13 de julio relativa descanso dominical, teniendo en cuenta el espíritu que informa la mencionada Ley, deberá aclarar que fecha vigencia debe entenderse a partir fecha publicación, surtiendo efecto pago jornal domingo y aumento jornal diario trabajadores eventuales desde primera semana completa después fecha publicación o sea lunes, día 22, y primer domingo abonable, día 28.»

La Coruña, 27 de julio de 1940. El Delegado Regional de Trabajo.»

La Conferencia Panamericana

La Habana, 28.—La Delegación de Guatemala, ha expresado su protesta contra la inclusión de Belice, en el sistema fiduciario, ante la Comisión presidida por el secretario de Estado, Hull, que trató el problema de las posesiones europeas en América. La protesta ha expuesto una vez más el litigio entre Guatemala e Inglaterra. En el caso de que la Gran Bretaña desista de la soberanía de Belice, Guatemala se encargará de la administración de la región y someterá el caso al arbitraje.

La Habana, 28.—La Comisión plenaria de la Conferencia panamericana para el mantenimiento de la paz ha adoptado por unanimidad un acuerdo para el caso de que las posesiones europeas en el hemisferio occidental se vieran amenazadas en su «situación». La Comisión se reunirá de nuevo hoy para estudiar otros dos puntos del plan aprobado ayer por el Comité de los cinco, especialmente el derecho de determinación de todos los territorios del hemisferio occidental para protegerse contra un posible cambio de soberanía, así como la creación de un Comité especial para ocuparse de toda la situación. Los dos puntos serán redactados en uno solo y su adopción se ha retardado únicamente por razones de traducción y fraseología.

La Habana, 28.—La delegación de Guatemala en la Conferencia interamericana ha publicado una solución de protesta contra el intento de incluirse a Belice en el plan de tutela de las posesiones europeas en América.

Se declara en este documento que si Inglaterra decide renunciar a su soberanía sobre dicho territorio, Guatemala se hará cargo «ipso facto» de su administración y someterá el caso a un arbitraje.

Trinidad, 28.—El diario *Trinidad Guardian* comenta la proposición de tutela americana sobre las colonias europeas en el hemisferio occidental y dice: «Las Indias occidentales se encuentran en la misma situación que un paciente echado sobre la mesa de operaciones, que oye discutir a los cirujanos, pero no puede intervenir en la discusión. El paciente no está ni estará jamás bajo la acción del anestésico, porque la Gaan Bretaña no será vencida en esta guerra. Nuestra respuesta a La Habana es: «Indias occidentales son británicas.»

LAS FIESTAS PATRONALES

La procesión del Patronato

A la hora señalada, siete de la tarde del sábado, salió de la Santa Iglesia Catedral la procesión del Patronato.

Media hora antes las calles que iba a recorrer estaban llenas de gentes deseosas de presenciar la manifestación religiosa.

Rompían filas los gigantes a los que seguían la escuadra de batidores de Artillería y los estandartes de todas las Asociaciones religiosas de Santiago.

El guión de la Archicofradía del Apóstol era conducido por el Caballero de la Orden Militar de Santiago don Ramón Saiz de los Toreros, al que acompañaban dos directivos de la Cofradía del Santísimo Cristo de la Victoria de Vigo.

Figuraban también el templete de la imagen del Pilar y la del

En LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1, encontrará V. lo más moderno en estuches fantasía, tarjetas, carteras y objetos de escritorio

Apóstol, conducidas por sacerdotes, que daban guardia cuatro números y un cabo de la Beneficencia y directivos de la Archicofradía del Glorioso Apóstol.

Detrás iba la Banda Municipal ejecutando bonitas partituras.

Continuaban Padres Franciscanos, Jesuitas, Clero secular y regular, cuerpo de Beneficiados y Cabildo Metropolitano, a los que presidía el Abad Mitrado de Samos y el Obispo de Mondoñedo, por hallarse indisputado el señor Arzobispo, doctor Tomás Muniz de Pablos.

Presidían a los jefes del Ejército y representaciones de las entidades compostelanas el Gobernador civil, el Alcalde, el Coronel del Regimiento de Artillería, el Director General de los Registros y el Jefe Comarcal de Falange.

Cerraba este acto religioso la banda de música del Regimiento de Montaña número 29 y una batería de Artillería de guarnición en Compostela.

La procesión, a la recogida, hizo su entrada por la puerta del Obradoiro, cantando el pueblo en la Plaza de España el Himno al Apóstol.

La iluminación eléctrica

Repitióse esta iluminación en la Alameda, siendo numerosas las personas que la presenciaron.

En el "Hotel Compostela"

En este Hotel celebróse la cena-baile, pasando de docenas personas las que a ella asistieron.

Hasta cerca de la madrugada reinó en los salones gran alegría, haciendo todos votos porque pronto se repitiese esta fiesta.

En el "Círculo Mercantil"

El baile que esta Sociedad dió en la noche del sábado en honor a sus socios también estuvo muy concurrido.

Una orquesta amenizó esta fiesta hasta cerca de la madrugada, en la que el elemento joven, al llegar a esa hora se retiraba con pena, por no querer interrumpir la alegría que en todos ellos reinó durante el festival.

En el paseo de Bóveda

De doce y media a dos dió un concierto en el paseo de Bóveda, cerca de la escalinata que conduce al templo parroquial de Santa Susana, la Banda de Música del Municipio.

Fútbol

Por la tarde, a las cinco y media, dió comienzo en el Stadium de la Residencia de Estudiantes un partido de fútbol, cuyos equipos estaban integrados por jugadores de la localidad. Disputábase una valiosa y artística copa de plata, donada por el excelentísimo ayuntamiento.

La cantidad recaudada en el festival se destinó a los acogidos en la Casa-Hospicio.

En la Alameda

Por última vez lució ayer en los salones centrales de la Alameda la artística iluminación eléctrica, amenizando el paseo la Banda Municipal de Música.

Concierto musical

La expresada Banda ejecutará esta noche, de diez a doce el programa siguiente:

PRIMERA PARTE

«El amor ronda Palacio, Paso doble; A. Bretón. «El Príncipe Carnaval», Selección; J. Serrano. «El Ama», Fantasía; J. Guerrero.

SEGUNDA PARTE

«Gigantes y Cabezudos», Selección; Caballero. «A Orillas del Sar», Escenas poéticas; J. G. Curros. «Gitanería Andaluza», Pasodoble; Cambronero.

Mañana, a la misma hora, dará otro concierto en la Alameda interpretando el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Boquerón de Plata», Pasodoble; Cambronero. «Benamor», Fantasía; Luna.

«El Dúo de la Africana», Selección; Caballero.

SEGUNDA PARTE

«La del Manojó de Rosas», Fantasía; Sorozábal.

«La Generala», Selección; Vives.

«El Abanico», Pasodoble; Javalogues.

La peregrinación de Bilbao

Saldrá de allí con dirección a Santiago el 5 de agosto próximo, permaneciendo aquí el siguiente día, como la del año último, dos días.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de anteayer, resultó premiado el número 920.

Unión Radio Galicia. Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 14 a 15:30).

14: Apertura de la estación, Zarzuela: El Rey que rabió, Chapí.

14:30: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14:40: Información local y regional.

14:45: Orquesta: Música vienesa, potpurri, Karl; Sari, Kalman; El canto de un vals, Strauss; Música celestial, Straus; Muchachas de Viena, Ziehrer.

15:15: Ligera.

15:30: Cierre de la estación. Emisión de las 21 a 23.

21: Apertura de la estación. Música de baile.

21:20: Fragmentos de óperas.

21:40: Orquesta: Allegretto en mi bemol, (Beethoven); La Valse, Ravel.

22: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22:20: Información local y regional.

22:30: Emisión dedicada al socio protector. Discos a petición.

23: Cierre de la estación.

FUTBOLERIAS

«Probables», 3—«Posibles», 2

Ayer, en el Stadium de la Residencia, tuvo lugar el ligeramente anunciado partido de fútbol organizado a beneficio de los niños acogidos en la Casa Hospicio de esta ciudad, socios de honor de la Sociedad deportiva local «Racing Club», desde hace tiempo, enfrentándose dos selecciones denominadas «Probables» y «Posibles».

La primera, que venció por 3 goais a 2, adjudicándose la hermosa copa de plata donada por la Excma. Alcaldía de esta población, alineó así: Carrascá; Pamplona, Sardina; Ruso, Millares, Angelito; Albino, Bentrón, Crisanto, Vainho y Cuco. (En el segundo tiempo Millares no actuó, haciéndolo Genucho que ocupó el puesto de interior izquierda y bajando al centro de la línea media Crisanto.)

La segunda formó como sigue: Pardo; Coto, Florenza; Cirriaco, X, Montaner; X, Turnes (sustituido en la segunda parte por Vila), X, Mora y Bautis.

El resultado habido no refleja fielmente la fisonomía del partido, pues en último término debió existir un empate, porque debemos de reconocer, en honor a la verdad, que la selección de los «Posibles» dominó insistentemente y fué más peligrosa, debiéndose a haber fallado la línea media de los «Probables», faltar en su delantera el ala izquierda integrada por Miragaya y Baltar y observarse falta de entreno y consiguiente agotamiento en la mayoría de sus integrantes, ya que desde hacia tiempo no habían visto una pelota de fútbol, cosa que no ocurre en la contraria, pues constantemente sus componentes vienen ejercitándose.

Los mejores de los 24 jugadores que han intervenido en la lucha, fueron Carrascá y Montaner. Aquél, apoyado eficazmen-

te por los defensas, libró a su equipo de una justa derrota, y, el segundo, nos hizo asistir a una verdadera cátedra de fútbol, limpio, noble, técnico y espectacular, haciéndose el amo en el terreno de juego. Es de lamentar no poder contar con él en Saantia'go, pues tenemos conocimiento de que es jugador profesional y, o bien se reintegrará a su Club o el «Celta» o el «Deportivo» conseguirán su concurso.

El arbitraje del amigo Riobó no satisfizo a nadie. Tuvo equivocaciones de bulto y consintió un juego brusco y subterráneo que a punto estuvo de producir una verdadera batalla campal, a lo que debe añadirse falta de educación deportiva en quienes lo hemos observado, lamentable, porque dice muy poco en favor de la gran cantidad de público asistente al acto y a las distinguidas personalidades que lo presenciaban.

Por último, me permito recomendar a los componentes de la selección de los «Probables» que, una vez sean requeridos para ello, actúen puntualmente en los días, horas y lugar que se les indique, a los entrenamientos, con vista a los sucesivos encuentros, con el fin de hallarse en mejores condiciones físicas y poder actuar de la manera brillante y eficaz a que nos tienen acostumbrados.

XLV partido internacional. España, 1—Yugoslavia, 1. En Belgrado el 30 de abril de 1933, arbitrado por el húngaro Ivansics.

Equipo yugoeslavo: Glazer; Tosic, Ivkovic; Arsenijevic, Lehen, Marusic; Tirmanic, Marjanovic, Valjaravic, Vujadinovic y Zecevic.

Equipo español: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Valle, Marqueta; Prat Luis Regueiro, Elicegoi, Galé y Bosch.

El resultado fué el empate a un tanto, marcado el de Yugoslavia por Marjanovic y el de España por Goiburu, que a final de la primera parte sustituyó a Galé.

Debido a la dureza y desigualdad del terreno el equipo español no rindió todo el juego de que era capaz.

PENALTY

29—Julio—1940.

NOTICIAS

A las siete de la mañana de ayer y en el templo de Nuestra Señora del Pilar del Campo de la Estrella recibió por vez primera el Pan de los Angeles el encantador niño Antohito Iglesias Muñoz, hijo de nuestro querido amigo el acreditado industrial, don Antonio Iglesias Fernández.

En fecha tan señalada enviamos nuestra cordial felicitación al simpático niño y a sus señores padres.

En servicio ordinario llegó hoy a esta ciudad, a las doce menos diez minutos, el avión que cubre la línea Compostela-Madrid.

Acompañado de su distinguida familia saldrá mañana para Villaza (Orense), en donde se propone pasar una larga temporada, nuestro querido amigo el diputado provincial, comandante de Infantería, don Manuel García Diéguez.

Contrajeron matrimonio en este término municipal: Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, Ubaldo Losada Alvarez con Cándida Ferreiro Iglesias.

Parroquia de Santa María de Conjo, Manuel Sayáns Deyesa con María Pampín Pampín y Manuel Pampín Pampín con Rosalía Suárez Nogueira.

Santa Susana, Fernando Colón Toledo con Purificación Ramos Fariña.

Santa María de Sar, Manuel Magariños Novegil con Encarnación Varela Francos.

Estuvo ayer en nuestra ciudad, con su esposa, el competente publicista de Orense, don Ramón Otero Pedrayo.

En el barrio de los Concheiros ha muerto César Pasin Cabanas de cinco años.

Con buenas calificaciones ha cursado en la Universidad de Santiago el segundo año intensivo de la carrera de Ciencias Químicas y Ciencias Exactas el joven vigués don Armando Priego Guerra.

La Dirección del Consejo Ordenador de Construcciones Navales Militares de El Ferrol del Caudillo ha recibido un donativo de mil pesetas del Obispo de Mondoñedo, Dr. Benjamín de Arriba, con objeto de que sean repartidas entre los obreros que han resultado más graves en el accidente ocurrido en el dique núm. 1 de San Julián, al romperse la plancha de paso por la que salían del trabajo que efectuaban

a bordo del destructor «Gravina» La Dirección entregó 250 pesetas a los familiares del obrero José Sueiras Prego, que resultó muerto en el accidente. El resto fué repartido entre los obreros que se encuentran más graves en el Hospital de Marina.

Por la Dirección se curó una comunicación al Obispo de Mondoñedo, agradeciéndole su generoso rasgo.

Con brillantes calificaciones ha terminado la carrera de Farmacia, la bella e inteligente señorita Maruja Cristin Ferreira, a la que enviamos nuestra enhorabuena más sincera, igualmente que a su distinguida madre doña María F. Golpe, viuda de Cristin.

Fallecieron en el Gran Hospital: Miguel Moreira Gil, de 59 años, casaco, natural de Esgos (Allariz), y Ramona Sánchez Suárez, de 31, casada, de Abellá, partido judicial de Ordenes.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios durante los días 23, 24, 25, 26 y 27 del mes actual, ascendió a 20.955,90 pesetas.

Mañana, día 30, celebrará la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, la Misa mensual de Comunión a las ocho y media en el altar mayor de la Santa Iglesia Catedral.

La Junta Directiva ruega y agradecerá a todos los asociados concurrir con la mayor puntualidad a dicho acto.

Pasado mañana se celebrará en Vigo el enlace de la señorita María Victoria Ferrer con el odontólogo compostelano don Honorato Facal López.

Confortada con todos los auxilios de la Divina Gracia, y a la edad de 84 años, falleció a la una de la madrugada de ayer en su casa de la Rua San Pedro, la señora doña Pilar Roel Martínez, viuda del que fué comerciante de esta plaza, don Manuel del Valle.

La finada también se dedicaba al comercio en la Plaza Mercado, gozando de gran crédito.

Esta mañana y en el templo con ventura de Padres Franciscanos se celebró el funeral de entierro en sufragio de su alma.

A las seis y media de la tarde fué conducido el cadáver al cementerio de Santo Domingo.

Las numerosas personas que a uno y a otro acto asistieron, evidenciaron el sentimiento que en todas las clases sociales produjo su muerte y la gran estima en que se la tenía, lo mismo que a sus familiares. A los muchos testimonios de pesar que éstos recibieron unimos el nuestro, haciéndolo de un modo singular a sus hijas doña Pilar y doña América y al hijo político el competente profesor de Música y funcionario del cuerpo de Telégrafos en la Principal de esta ciudad, don Nicolás Pérez Santamarinas, muy buenos amigos nuestros.

De los lectores esperamos alguna oración por el descanso eterno de la finada.

Ha sido separado del servicio, causando baja en el escalafón, el carterero rural de Rajó (Pontevedra), José Ramón Arín.

También se separa del servicio, causando baja en el escalafón, al carterero de San Salvador de Armeriz (Orense), José Vila Vila.

Se incoó expediente de responsabilidad política contra Onésimo Urbano Porto Cebreiro, de Colla-Pontevedra.

Comunican de Valdeorras que en el pueblo de Landeira, fué muerta por un explosivo la niña de seis años de edad, Gumersin da Arias Carrero.

Hicieron hoy en el Registro civil las inscripciones de nacimiento de Jesús Linares Pombo, Antonio Canitrot Gómez, José Luis Penas Mayo, Santiago Gen'ra Otero, José Quintáns Senín y María José Leiros Alvarez.

Comandancia Militar de Santiago

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar, del Teniente Provisional D. Manuel García González, para un asunto que le interesa relacionado con su documentación.

Santiago, 26 de julio de 1940.—El Comandante Militar.—De orden de S. S.: El Teniente Secretario, Rafael Jácome.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy el Boletín Oficial del Estado, figuran las siguientes:

Ministerio de Justicia.—Concediendo la libertad como acogidos a la redención de penas por el trabajo a los reclusos que figuran en la relación que se inserta.

Otra modificando la de 18 de junio, por la que se creaba el Colegio Oficial de Registradores de la Propiedad.

De Trabajo.—Dictando normas que han de regir en el trabajo de la industria algodonera.

Fallecimiento de un artista

Madrid.—Ha fallecido el laureado artista valenciano y profesor de la Escuela de Bellas Artes, don Julio Vinent Mengod.

La Comisión brasileña

La Comisión brasileña presidida por el Embajador general Pinto, que se encuentra en Madrid de paso para Portugal, estuvo ayer en Toledo, visitando las gloriosas ruinas del Alcázar.

El general Moscardó, con su esposa y varios defensores del Alcázar recibieron a los comisionados, con quienes recorrieron las ruinas, explicándoles la gesta de la defensa.

Ante la Cruz de los Caídos la Comisión brasileña oró con devoción y el general Pinto pidió se guardase un minuto de silencio como homenaje a los heroicos defensores caídos en la contienda.

El general Moscardó dió las gracias haciendo elogios del pueblo brasileño.

Entrega de un bandorín

Valencia.—Con gran solemnidad se celebró el acto de entrega del bandorín que el Ayuntamiento regala al Regimiento de Artillería.

Actuó de madrina la esposa del Alcalde.

Se celebró una Misa de campaña que estuvo concurridísima, después de la cual, las fuerzas desfilaron ante las autoridades.

Comunicado italiano

Roma.—En el comunicado italiano, se dice que al otro lado de la frontera Cienfuegos los aviones atacaron a una sección de carros de asalto enemigos. Fueron averiados seriamente varios tanques y derribados dos aviones. Dos de nuestros aparatos no regresaron.

Comunicado inglés

Londres.—El comunicado oficial facilitado por el Ministerio del Aire da cuenta de que aviones enemigos cruzaron la costa británica arrojando bombas que causaron daños de importancia, aunque el número de víctimas no es muy crecido.

Bombas incendiarias

Londres.—Como ampliación al parte anterior, se añade que la aviación enemiga lanzó bombas explosivas e incendiarias causando graves daños en una casa a la que destruyó casi por completo.

Una de las bombas cayó en un dormitorio, matando a tres niños. En el Suroeste de la costa británica se sostuvo una batalla aérea derribándose un aparato enemigo.

Más bombardeos

Londres.—Esta mañana la aviación enemiga dejó caer varias bombas incendiarias causando daños escasos.

Ataques idénticos fueron llevados a cabo en la región SO de la isla, no habiendo que lamentar desgracias personales.

El cumpleaños del Duce

Berlín.—Con motivo del cumpleaños del Duce, el Canciller Hitler envió a éste un telegrama de felicitación en nombre propio y del pueblo alemán.

Llegada de los ministros rumanos

Bucarest.—A las diez y quince de la mañana llegaron a esta capital.

Hicieron hoy en el Registro civil las inscripciones de nacimiento de Jesús Linares Pombo, Antonio Canitrot Gómez, José Luis Penas Mayo, Santiago Gen'ra Otero, José Quintáns Senín y María José Leiros Alvarez.

Comandancia Militar de Santiago

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar, del Teniente Provisional D. Manuel García González, para un asunto que le interesa relacionado con su documentación.

Santiago, 26 de julio de 1940.—El Comandante Militar.—De orden de S. S.: El Teniente Secretario, Rafael Jácome.

pital el jefe del Gobierno rumano acompañado del ministro de Negocios Extranjeros, que estuvieron en Alemania e Italia entrevistándose con Hitler y Mussolini.

Fueron recibidos en la estación por el vicepresidente del Gobierno y demás ministros, así como también por los embajadores de Italia y Alemania.

El jefe del Gobierno marchó a Palacio para informar al Soberano de la entrevista.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Las logias búlgaras se disuelven

Sofía.—Las logias búlgaras han comunicado al Ministro del Interior que en vista de la persecución de que son objeto han determinado disolverse.

Una ola de calor

New York.—El calor en la región N. O. es grandísima, habiendo registrado los termómetros una temperatura máxima de 100 grados F.

El número de muertos ocurridos ayer a consecuencia del calor se eleva a 30.

Desde que comenzó la ola de calor el número de víctimas pasa de 500.

También en la capital de Rumanía el calor alcanzó a 49 grados. Por la tarde se desencadenó una tormenta cayendo gran cantidad de granizo, que rompió muchos cristales y ocasionó daños considerables en el campo.

En la oficina de la Policía Urbana se hallan a disposición de sus dueños, dos zapatitos diferentes, de niño.

También hay un llavero con varias llaves y otras sueltas, encontradas en la vía pública.

Igualmente está a disposición de su dueño, una cadena dorada, con una cruz, al parecer de valor.

ÓMNIBUS marca «Ford», de 25 asientos, se vende. En esta Administración informarán en donde puede verse.

MAGISTERIO—EXAMEN DE ESTADO.—INGRESO EN LA UNIVERSIDAD.—CARRERAS ESPECIALES. PREPARACIÓN. Algaila de Abajo, 24, 2º.

SE VENDE la casa número 121 de la Rua de San Pedro. En la misma darán razón.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2.º—Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SARNA

se cura rápidamente con PIRETRINOL

Véndese casa con huerta en la carretera de Villagorfa a Villajún, playa Castelle, al lado de la fábrica Pita, en buenas condiciones para industria. Informes: H. Vizcaña.—Villagorfa.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

Vendemos un «Fiat» 509-8 H. P. 4 puertas a toda prueba, de cinco plazas. Para informes diríjanse a talleres Moreira y Calvo, Teléfono 1740. Pombal, 17, Santiago.

ACADEMIA DE CORTE—Bajo la dirección de una competente profesora. Confección de toda clase de prendas. Casas Reales, 24, 2º.

ENFERMERA titulada, ofrece sus servicios. Dirigirse: Lagartos, 11.

Se compra papel de todas clases. Explotación general de trapos y metales de Galicia. Sucursal: TROMPAS.—Teléfono 1336, Santiago.

Venta voluntaria. Se vende la casa de planta baja y alta, sita en la acera Norte de la calle de San Miguel, señalada con el número 3 B, con su huerta cerrada. La subasta se celebrará en la Notaría del Dr. don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, el día 30 de los corrientes, a las doce horas de la mañana, mediante pujas a la lana, y reservándose los dueños el derecho de aceptar o no el precio del mejor postor, de quien en caso de adjudicación, serán los gastos de escritura, acta de subasta y demás que con la transmisión se relacione.



Mañana: a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

Presenta la bellísima película de ambiente deportivo

EL PREDILECTO

Grandiosa creación del formidable

JAMES CAGNEY

Con Pat O'Brien y Olivia de Havilland

Un film dinámico y apasionante, lleno de juventud, alegría y optimismo.